
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

শ�

Example

1. মানুেষর ��িতেগাচর শে�র বায়ু মাধ�েম সেব�া� ও সব�িন� তর�ৈদঘ�� কত? বায়ুেত

শে�র �বগ =  |

Watch Video Solution

330
m

s

2. 80 m গভীর এক� খােদ এক� �ল �ছেড় �দওয়া হল এবং ওর শ� 4.25 s পের �শানা

�গল। শে�র গিতেবগ িনণ�য় কেরা।  |

Watch Video Solution

g = 10
m

s2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_8j8Ryj3BXJuL
https://dl.doubtnut.com/l/_lxJPJhYSxPzn


3. 44.1 m গভীর এক� কূপ এর মেধ� এক� �ল �ছেড় �দওয়া হল। কত সময় পের

�ল� জেল পড়ার শ� �শানা যােব? বায়ুেত শে�র �বগ 340 m/s।

Watch Video Solution

4. 51°C উ�তায় �কােনা গ�ােসর মেধ� শে�র �বগ  | চােপর মান ি��ণ হেল ও

উ�তা হেল শে�র �বগ কত হেব?

Watch Video Solution

340
m

s

127°C

5. �মাণ চাপ ও উয়তায় হাইে�ােজন গ�ােস শে�র �বগ িনণ�য় কেরা। �মাণ চাপ ও উ�তায়

ওই গ�ােসর ঘন� ,  |

Watch Video Solution

= 0.09
g

L
γ = 1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_lxJPJhYSxPzn
https://dl.doubtnut.com/l/_QXcYpQRbNRHc
https://dl.doubtnut.com/l/_ADXhBsCUma7e
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjXVfZQAN0bS


6. �কান উ�তায় নাইে�ােজন গ�ােস শে�র �বগ অি�েজন গ�ােস  উ�তায় শে�র

�বেগর সমান হেব?

Watch Video Solution

27°C

7. উ�তা  �থেক বৃি� �পেয়  হেল শে�র �বেগর। শতকরা পিরবত� ন কত হেব

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

10°C 20°C

8. এক� ল�া ই�ােতর নেলর এক�াে� আঘাত করেল অন� �াে� 3 s ব�বধােন দ�ু শ�

�শানা �গল৷ বায়ু ও ই�ােত শে�র �বগ | যথা�েম  এবং  হেল নল�র

�দঘ�� কত?

Watch Video Solution

350
m

s
5000

m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_yRtiOGqFuxjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1bcaBwd28sL1
https://dl.doubtnut.com/l/_2ACED2nmj8ZJ


9. তামার মেধ� শে�র গিতেবগ িনণ�য় কেরা | �দওয়া আেছ, তামার ঘন� = 8.6 g/

এবং তামার ইয়ং �ণা� | (Y) =  dyn/  |

Watch Video Solution

cm3

11.8 × 1011 cm2

10. এক� শ�-উৎেসর গিতেবগ কত হেল একজন ��াতার কােন আপাত ক�া� উৎেসর

�কৃত ক�াে�র ি��ণ হেব? (বায়ুেত শে�র �বগ=v)

Watch Video Solution

11. একজন ��াতার গিতেবগ কত হেল তার কােন এক� ি�র উৎস �থেক আসা শে�র

আপাত ক�া� �কৃত ক�াে�র ি��ণ হেব? (বায়ুেত শে�র গিতেবগ=v)

Watch Video Solution

12. 256 Hz ক�া�িবিশ� এক� শে�র উৎস এক� �দয়ােলর িদেক v �বেগ এিগেয়

চলেছ। উৎস এবং �দয়ােলর মেধ� ি�র ��াতা অব�ােন করেল, ��াতা

https://dl.doubtnut.com/l/_fGZ0UrUTyggw
https://dl.doubtnut.com/l/_ho3M1EUfXWwn
https://dl.doubtnut.com/l/_EcLHQwQqjsKp
https://dl.doubtnut.com/l/_rRJYSZ5VFDOb


Exercise

A. �রক� �নেত পােবন

B. �রক� �নেত পােবন না

C. �কােনা শ� �নেত পােবন না

D. সমক�াে�র শ� �নেত পােবন

Answer: B

View Text Solution

1. শে�র �বগ  এবং শ�িব�ােরর িদেক বায়ু�বােহর �বগ  | শে�র কায�কর �বগ

A.  V

B.  V+ v

C. V-v

D. 

V v

√(V 2 + v2)

https://dl.doubtnut.com/l/_rRJYSZ5VFDOb
https://dl.doubtnut.com/l/_4q26olh2YrY7


Answer: B

Watch Video Solution

2. �কােনা গ�ােসর চাপ p, ঘন� ০ এবং দ�ু আেপি�ক তােপর অনুপাত (gamma) হেল,

ওই গ�ােসর মধ� িদেয় শে�র গিতেবগ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

√p

ρ

(γ)
√p

ρ

√(γ)p

ρ

(√(3γ)p)

3. গ�ােসর পরম তাপমা�া  এবং ওই গ�ােস শে�র �বগ  হেল,T V

https://dl.doubtnut.com/l/_4q26olh2YrY7
https://dl.doubtnut.com/l/_Tw3g8zwQiIVx
https://dl.doubtnut.com/l/_H330eMnBgk7e


A. 

B. 

C. 

D. V PROP 1/(SQRT(T))

Answer: B

View Text Solution

V PROPT

V PROPSQRT (T )

V PROP
1

T

4.  �� বায়ু অেপ�া আ�� বায়ুেত শে�র �বগ �বিশ হয়, কারণ

A. আ�� বায়ু অেপ�াকৃত হালকা

B. আ�� বায়ু অেপ�াকৃত ভারী।

C. আ�� বায়ুর চাপ কম

D. আ�� বায়ুর চাপ �বিশ।

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_H330eMnBgk7e
https://dl.doubtnut.com/l/_AL8S9FEoAWli


5.  শ�তর� হল

A.  িতয�ক ি�িত�াপক তর�

B. অনুৈদঘ�� ি�িত�াপক তর�

C. িতয�ক তিড়ৎচু�কীয় তর�

D. অনুৈদঘ�� তিড়ৎচু�কীয় তর�

Answer: B

View Text Solution

6. শে�র ক�নশীল উৎস এবং তার �থেক উৎপ� শ�তর�-—এেদর �কান্ ধম��

অিভ�?

A. �বগ

B. ক�া�

C.  তর�ৈদঘ��

https://dl.doubtnut.com/l/_AL8S9FEoAWli
https://dl.doubtnut.com/l/_Xtf2X6wPB6wG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ap5swbuT6IQ3


D. �কােনা�ই নয়।

Answer: B

View Text Solution

7.   �কােনা জড় মাধ�েমর মধ� িদেয় শে�র �বগ ওই মাধ�েমর �কান্ ধম��র ওপর।

িনভ� রশীল নয়?

A. চাপ

B. তাপমা�া

C. ঘন�

D. ি�িত�াপকতা

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Ap5swbuT6IQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_NKGnJlzPOf1i


8. ল�াপলােসর মতানুসাের, গ�াসীয় মাধ�েমর মধ� িদেয় শে�র িব�ার হয়

A. ি�র-আয়তন প�িতেত

B. ি�র-চাপ প�িতেত

C. সেমা� প�িতেত

D. র��তাপ প�িতেত

Answer: D

View Text Solution

9. তাপমা�া ি�র থাকেল,�কােনাগ�ােসর আয়তন িবকৃিত �ণা�� ওই গ�ােসর

A. ঘনে�র সমান।

B. ঘন� অেপ�া �বিশ

C.  চােপর সমান

D.  চাপ অেপ�া �বিশ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9tBgPD4R7uS
https://dl.doubtnut.com/l/_ixH2qSOumcyI


Answer: C

View Text Solution

10.  ল�াপলাস িস�া� কেরন, শ� িব�ােরর সময় গ�াসীয় মাধ�েমর তাপমা�া ি�র থাকেত

পাের না, কারণ

A. গ�ােসর চাপ ি�র থােক

B. গ�ােসর আয়তন ি�র থােক

C. মাধ�েমর কণা�িল �বিশ িব�ার িনেয় কি�ত হয়

D. ঘনীভবন ও তনুভবন�িল অিত �ত সংঘ�ত হয়

Answer: D

View Text Solution

11. র��তাপ প�িতর ��ে�, �কােনা গ�ােসর আয়তন িবকৃিত �ণা�� ওই গ�ােসর

https://dl.doubtnut.com/l/_ixH2qSOumcyI
https://dl.doubtnut.com/l/_jJrEMzY86yUH
https://dl.doubtnut.com/l/_O9crWRS0u80w


A. ঘনে�র সমান

B. ঘন� অেপ�া �বিশ

C. চােপর সমান

D. চাপ অেপ�া �বিশ

Answer: D

View Text Solution

12. STP-�ত বায়ুেত শে�র �বগ 330 m/s | বায়ুম�েলর চাপ কেম 75 cm পারদ� হেল,

একই তাপমা�ায় বায়ুেত শে�র �বগ হেব

A. 330 m/s

B. 330 m/s অেপ�া কম

C. 330 m/s অেপ�া �বিশ

D. �দ� তথ� অস�ূণ�

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_O9crWRS0u80w
https://dl.doubtnut.com/l/_SjYHW4QJj6wC


View Text Solution

13. �িত  তাপমা�া বৃি�র জন� বায়ুেত শে�র �বগ বৃি� পায়

A. �ায় 2 m/s

B. �ায় 0.61 m/s

C. �ায় 61 m/s

D. �ায় 0.61 cm/s

Answer: B

View Text Solution

°C

14.    তাপমা�ায় �কােনা গ�ােস শে�র গিতেবগ যা, কত তাপমা�ায় তা  বৃি�

পােব?

A. 

B. 

27°C 10%

29.7°C

32.7°C

https://dl.doubtnut.com/l/_SjYHW4QJj6wC
https://dl.doubtnut.com/l/_FbhigFoKFFyy
https://dl.doubtnut.com/l/_7cLn9dsh5Law


C. 

D.  

Answer: D

Watch Video Solution

57°C

90°C

15.  তরে�র �কান্ ধম�� শ�তরে�র ��ে� অনুপি�ত?

A. �িতফলন

B.  �িতসরণ

C. ব�িতচার

D. সমবত� ন

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_7cLn9dsh5Law
https://dl.doubtnut.com/l/_fdLFgxjLRAIA


16. শ�তরে�র সমবত� ন হয় না, কারণ শ�তর� হল

A. িতয�ক তর�

B. অনুৈদঘ�� তর�

C.  চলতর�

D.  ি�িত�াপক তর�

Answer: B

View Text Solution

17. এক� শ�তর�  �কােণ জলাশেয়র উপিরতেল আপিতত হেল, জেলর মেধ�

�িতসরণ �কাণ হেব

A.  

B.  অেপ�া �বিশ

C.  অেপ�া কম

D. �দ� তথ��িল অস�ূণ�

10°

10°

10°

10°

https://dl.doubtnut.com/l/_FaWGNWejzK8F
https://dl.doubtnut.com/l/_Ab0zXC7mX7JT


Answer: B

View Text Solution

18. NTP -�ত শে�র �বগ 330 m/s |যখন তাপমা�া ি��ণ ও চাপ অেধ�ক করা হেব তখন

শে�র �বগ কত হেব?

A. 330 m/s

B. 165 m/s

C. 330 √2 m/s

D. 330 / √2 m/s

Answer: C

Watch Video Solution

19.   শে�র �বগ বায়ুেত  ও জেল  হেল, বায়ু �থেক জেল। শে�র

�িতসরেণর ��ে� সংকট �কাণ কত?

330
m

s
1400

m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_Ab0zXC7mX7JT
https://dl.doubtnut.com/l/_etKm8wIB7RZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_YrIZlX0qhPcy


A. �ায় 

B. �ায় 

C. �ায় 76.4°

D. এে�ে� �কােনা সংকট �কাণ �নই

Answer: B

Watch Video Solution

29°

13.6°

20.   এক� িন�দ�� তাপমা�ায় অি�েজন গ�ােস শে�র �বগ 460 m/s | ওই একই

তাপমা�ায় িহিলয়াম গ�ােস শে�র �বগ (ধরা হেয়েছ দ�ু গ�াসই আদশ�)

A. 

B. 

C.  

D. 

Answer: D

460
m

s

500
m

s

650
m

s

1420
m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_YrIZlX0qhPcy
https://dl.doubtnut.com/l/_lbFI7dTTo7C6


Watch Video Solution

21. �মাণ চাপ ও তাপমা�ায় হাইে�ােজন ও অি�েজন গ�ােসর মধ� িদেয় শে�র �বেগর

অনুপাত কত?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

1: 16

1: 4

4: 1

16: 1

22.  ও  ঘনে�র একপরমাণুক দ�ু গ�ােসর মেধ� শে�র �বগ  ও  যিদ  = 4

হয়, তেব , -এর মান কত?

A. 

ρ1 ρ2 v1 v2
ρ1

ρ2
v1

v2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lbFI7dTTo7C6
https://dl.doubtnut.com/l/_JVISX2uqyfcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QfgnL4bZETKQ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

2

1

2

4

23. �মাণ চাপ ও তাপমা�ায় হাইে�ােজন ও অি�েজন গ�ােসর মধ� িদেয় শে�র �বেগর

অনুপাত কত?

Watch Video Solution

24.  অেপ�া �বিশ ক�াে�র তরে�র নাম কী?

Watch Video Solution

20000Hz

25. মানুেষর �িতেগাচর শে�র ক�াে�র পা�া কত?

https://dl.doubtnut.com/l/_QfgnL4bZETKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nUKJovrKRPxB
https://dl.doubtnut.com/l/_GAw0E6UiFoDw
https://dl.doubtnut.com/l/_K7g7vQrlJgEA


Watch Video Solution

26. �কান্ উয়তায় বায়ুেত শে�র �বগ 0° উয়তায় শে�র �বেগর ি��ণ হয়?

Watch Video Solution

27. এক� িবে�ারেণর ঝলক �দখার  পের শ� �শানা �গল। বায়ুেত শে�র �বগ

 হেল িবে�ারণ�ল �থেক ��াতার দরূ� কত?

Watch Video Solution

4s

330
m

s

28. এক� িবে�ারেণর ঝলক �দখার  পের  দরূবতী�  �ােন শ� �শানা �গল|

শ�িব�ােরর অনুকূেল 36 km/h �বেগ বায়ু �বািহত হি�ল। শে�র �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

4s 1.4km

https://dl.doubtnut.com/l/_K7g7vQrlJgEA
https://dl.doubtnut.com/l/_vNlSJgo36l8F
https://dl.doubtnut.com/l/_hHYezThHvMn0
https://dl.doubtnut.com/l/_skmK9HqqMc9q


29. তামার ইয়ং �ণি� 11.8 x  এবং ঘন� 8.6 g/cm^(3) |তামার মেধ�

শে�র �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

1011dyncm−2

30.    উঁচু এক� িমনােরর শীষ� �থেক এক� পাথরেক নীেচ �ফলা হল | শে�র �বগ

 এবং  হেল কত�ণ পের ভূিমেত আঘােতর শ� শীষ� �থেক �শানা

যােব?

Watch Video Solution

40m

320
m

s
g = 10

m

s2

31. একই উ�তায় অি�েজন ও ��ািরন গ�ােস শে�র �বেগর অনুপাত কত? �দওয়া আেছ,

অি�েজন ও ��ািরন হাইে�ােজেনর সােপে� যথা�েম  �ণ ও  �ণ ভারী।

Watch Video Solution

16 35.5

https://dl.doubtnut.com/l/_tOwCue6Hx2kP
https://dl.doubtnut.com/l/_AfjT1Pp94waZ
https://dl.doubtnut.com/l/_L8Xh2BwJQfFl


32.  দীঘ� এক� ই�ােতর নেলর এক �াে� আঘাত করা হল। অন� �াে� �য দ�ু

শ� �শানা �গল তােদর সমেয়র ব�বধান  | বায়ুেত শে�র �বগ  হেল ই�ােতর

মেধ� শে�র �বগ কত?

Watch Video Solution

1km

2.8s 333
m

s

33. এক� সুরশলাকার ক�া� । সুরশলাকা� �য সমেয়  � পূণ�েদালন স��

কের শ�তর� �সই সমেয় �কােনামাধ�েমর মধ� িদেয়  দরূ� অ�সর হয়। ওই মাধ�েম

শে�র �বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

280Hz 70

80m

34.  উ�তায় ও  চােপ বায়ুেত শে�র �বগ  হেল, | 

উ�তায় ও  চােপ শে�র �বগ কত?

Watch Video Solution

0°C 76cmHg 332
m

s
27.3°C

75cmHg

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYfdP3w3Vee4
https://dl.doubtnut.com/l/_EEbjxsu49QFy
https://dl.doubtnut.com/l/_NC8jHb6QLmsX


35.    উয়তায় বায়ুেত শে�র �বগ  | বায়ুম�েলর উ�তা যখন , তখন

এক� কামােনর ঝলক �দখার  পের �গালার শ� �শানা �গল| কামান �থেক ��াতার

দরূ� কত?

Watch Video Solution

0°C 330
m

s
27.7°C

8s

36. �দখাও, একই উ�তায় হাইে�ােজন গ�ােস  এবং িহিলয়াম গ�ােস 

 শে�র �বেগর অনুপাত ।

Watch Video Solution

(γ = )
7
5

(γ = )
5

3
( )

√42
5

37.  উ�তায় এক� সুরশলাকা �থেক িনঃসৃত শে�র তর�ৈদঘ��  |

উ�তায় একই মাধ�েম তর�ৈদঘ�� কত হেব?

Watch Video Solution

27.3°C 1m 0°C

https://dl.doubtnut.com/l/_My1q5EvuSNVn
https://dl.doubtnut.com/l/_Uswr9BNkL7SG
https://dl.doubtnut.com/l/_DMEYKjK1wEjE


38.   উ�তায়এক� গ�াস-িম�ণ রেয়েছ। ওই িম�েণ শে�র �বগ িনণ�য় উ�তায়।

(�দওয়া আেছ, , গড় আণিবক ওজন = ,  = 8.3 x  erg • mol^(-1).

°c^(-1) )

Watch Video Solution

−130°C

γ = 1.3 16.5 R 107

39. এক� ধাতব নেলর এক�াে� আঘাত করেল অন� �াে� কান �রেখ �য দ�ু শ� �শানা

যায় তােদর মেধ� সমেয়র ব�বধান হল t | নেলর বায়ুেত এবং ওই ধাতুেত শে�র �বগ

যথা�েম  এবং  হেল �দখাও �য, নেলর �দঘ��  |

Watch Video Solution

c1 c2 l =
tc1c2

c2 − c1

40. �কােনা গ�ােসর  হেল �মাণ কেরা �য, ওই গ�ােস শে�র গিতেবগ ,

�যখােন  হল গ�াস অণুর  গিতেবগ|

Watch Video Solution

γ = 1.41 0.68c

c rms

https://dl.doubtnut.com/l/_dqevLUzdr95p
https://dl.doubtnut.com/l/_SGwUCbBH2VkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pUp17xdGGS3d


41. ব�ব�-কারণধমী�

িববৃিত I . শীতকাল অেপ�া �ী�কােল শে�র �বগ �বিশ হয়।

 িববৃিত II. শে�র �বগ গ�ােসর পরম উ�তার বেগ�র সমানুপািতক।

A. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ

B. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ নয়

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত IIস�ক নয়

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক

Answer: C

View Text Solution

42. িববৃিত I. গ�ােসর উ�তা ি�র থাকেল চােপর পিরবত� েন শে�র �বেগর �কােনা পিরবত� ন

হয় না।

িববৃিত II উ�তা ি�র �রেখ �কােনা গ�ােসর চাপ পিরবত� ন করেল একই সে� গ�ােসর

ঘনে�রও এমন পিরবত� ন হয় �য  অনুপাত� ��বক থােক।HO
p

R

https://dl.doubtnut.com/l/_mpYMMMeFcBtN
https://dl.doubtnut.com/l/_lMelgQQknJSc


A. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ

B. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ নয়

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত IIস�ক নয়

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক

Answer: A

View Text Solution

43. িববৃিত I. গ�ােসর তুলনায় ক�ন পদােথ�র মেধ� শে�র গিতেবগ �বিশ।

িববৃিত II. গ�ােসর তুলনায় ক�ন পদােথ�র ঘন� �বিশ।

A. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ

B. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ নয়

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত IIস�ক নয়

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_lMelgQQknJSc
https://dl.doubtnut.com/l/_a591tPoo1e3M


View Text Solution

44. িববৃিত . ক�ন মাধ�েমর ঘন� �বিশ হওয়া সে�ও শে�র �বগ ক�ন মাধ�েমই সব�ািধক

হয়।

িববৃিত II. ক�ন মাধ�েমর ি�িত�াপক �ণাে�র মান অেনক �বিশ।

A. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ

B. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ নয়

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত IIস�ক নয়

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক

Answer: A

View Text Solution

45. িববৃিত I.  শে�র �াবল�  শে�র �াবেল�র ি��ণ। 

িববৃিত II. �াবেল�র এক� শ� কতটা �জারােলা, তা জানা যায় এই স�ক� � �থেক

।

80dB 40dB

L(dB � � � � ) = 10 log10( 0)
I

I

https://dl.doubtnut.com/l/_a591tPoo1e3M
https://dl.doubtnut.com/l/_rAROrhRgTGPX
https://dl.doubtnut.com/l/_tE1RdmBpbhcO


A. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ

B. িববৃিত I ও IIস�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I -এর স�ক কারণ নয়

C. িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত IIস�ক নয়

D. িববৃিত I স�ক নয় এবং িববৃিত II স�ক

Answer: D

View Text Solution

46. একািধক স�ক উ�রধমী�

নীেচর িববৃিত�িলর মেধ� �কা�িল স�ক?

A.  উ�তা পিরবত� েন শে�র �বেগর �কােনা পিরবত� ন হয় না

B.  ি�র উ�তায় চােপর পিরবত� েন শে�র �বেগর �কােনা পিরবত� ন হয় না

C. শীতকােলর �চেয় বষ�াকােল বায়ুেত শে�র �বগ �বিশ হয়

D.  বায়ু অেপ�া জেল শে�র �বগ �বিশ হয়

Answer: B::C::D

https://dl.doubtnut.com/l/_tE1RdmBpbhcO
https://dl.doubtnut.com/l/_e8X8ovdZ3ZE7


View Text Solution

47.  নীেচর িববৃিত�িলর মেধ� স�ক উ�র�িল িনব�াচন কেরা।

A. �তর� হল এক� িতয�ক ি�িত�াপক তর�

B. শ�তরে�র সমবত� ন হয় না

C. দ�ু গ�ােসর  অনুপাত সমান হেলও তােদর মেধ� শে�র �বগ অসমান হেত

পাের

D. �কােনা এক �ােন বায়ুেত শে�র �বগ রােতর তুলনায় িদেনরেবলায় �বিশ হয়।

Answer: B,C,D

View Text Solution

HO
P

R

48. গ�ােসর অণু�িলর  �বগ , গ�াসীয় মাধ�েম শে�র �বগ , গ�ােসর দইু আেপি�ক

তােপর অনুপাত  , গ�ােসর চাপ  ও ঘন�  হেল নীেচর �কান্ স�ক� �িল স�ক?

A. `c=sqrt(3p/rho)

rms c

γ p ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_e8X8ovdZ3ZE7
https://dl.doubtnut.com/l/_ma8tDUVsqbA8
https://dl.doubtnut.com/l/_NZuhXwE8U8K7


B. v=sqrt(gamma p/rho)

C. c/v=sqrt(3/gamma)

D. v=sqrt(3c/rho)

Answer: A,B,C

View Text Solution

49. �বাধ পরী�ণধমী�

ল�াপলােসর সূ�ানুসাের  চােপ  ঘনে� �কােনা গ�ােস শে�র �বগ  হেল,

1 mol M

RHO = M/V pV = RT

C=SQRT(gamma P/(M/V))=SQRT(gamma P V/M)=SQRT(gamma R T/M)

(i)  উয়তায় �কােনা গ�ােসর মেধ� শে�র �বগ  | চাপ িতন�ণ ও

উ�তা  হেল শে�র �বগ হেব।

p RHO c

C = SQRT(γ HO) � � � � � ? � � � � � � � � � � � � � ( � � � �

�

P

R

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � = , � � � � �

� � �

(T = � � � � � � � � � � � � � � � � , R = � � � � � � � � � � � � �

50°C 340m ∙ s−1

125°C

https://dl.doubtnut.com/l/_NZuhXwE8U8K7
https://dl.doubtnut.com/l/_6Mm3c1X6Knk0


A.  370 m • s^(-1)

B. 360.6 m • s^(-1)

C.  377.4 m • s^(-1)

D. 380 m • s^(-1)

Answer: C

View Text Solution

50. ল�াপলােসর সূ�ানুসাের  চােপ  ঘনে� �কােনা গ�ােস শে�র �বগ  হেল,

1 mol M

RHO = M/V pV = RT

C=SQRT(gamma P/(M/V))=SQRT(gamma P V/M)=SQRT(gamma R T/M)

(ii) �কান্ উ�তায় নাইে�ােজন গ�ােস শে�র �বগ অি�েজন গ�ােস  উ�তায়শে�র

�বেগর সমান হেব?

p RHO c

C = SQRT(γ HO) � � � � � ? � � � � � � � � � � � � � ( � � � �

�

P

R

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � = , � � � � �

� � �

(T = � � � � � � � � � � � � � � � � , R = � � � � � � � � � � � � �

30°C

https://dl.doubtnut.com/l/_6Mm3c1X6Knk0
https://dl.doubtnut.com/l/_frxCby48KMDW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

−10.5°C

−7.875°C

−11.2°c

– 9.5°C

51. �য মাধ�েমর মধ� িদেয় শ� িব�ার লাভ কের, তার কণা�িল িনেজরাই গিতশীল হেল

শে�র �বগ পিরব�ত�ত হয়। মেন করা যাক, �কােনা িন�দ�� িদেক শে�র �কৃত �বগ = 

,বায়ু�বােহর �বগ =  এবং শ�িব�ােরর অিভমুখ ও বায়ু�বােহর অিভমুেখর মধ�বতী�  �কাণ

= ।

(i) শ�িব�ােরর অিভমুেখ বায়ু�বাহ হেল, শে�র কায�কর �বগ হেব।

A. 

B. 

C. 

V

v

θ

V − v

V + v

v − V

https://dl.doubtnut.com/l/_frxCby48KMDW
https://dl.doubtnut.com/l/_GBeJxLMHoPRy


D. 

Answer: B

View Text Solution

v

52. �য মাধ�েমর মধ� িদেয় শ� িব�ার লাভ কের, তার কণা�িল িনেজরাই গিতশীল হেল

শে�র �বগ পিরব�ত�ত হয়। মেন করা যাক, �কােনা িন�দ�� িদেক শে�র �কৃত �বগ = 

,বায়ু�বােহর �বগ =  এবং শ�িব�ােরর অিভমুখ ও বায়ু�বােহর অিভমুেখর মধ�বতী�  �কাণ

= ।

(ii) বায়ু�বােহর িদক যিদ শ�িব�ােরর িদেকর সে� ল�া হয় তেব শে�র কায�কর �বগ হেব |

A. V

B. v

C. V+v

D. V/v

Answer: A

View Text Solution

V

v

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_GBeJxLMHoPRy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZjGMghvxR55


53. �য মাধ�েমর মধ� িদেয় শ� িব�ার লাভ কের, তার কণা�িল িনেজরাই গিতশীল হেল

শে�র �বগ পিরব�ত�ত হয়। মেন করা যাক, �কােনা িন�দ�� িদেক শে�র �কৃত �বগ = 

,বায়ু�বােহর �বগ =  এবং শ�িব�ােরর অিভমুখ ও বায়ু�বােহর অিভমুেখর মধ�বতী�  �কাণ

= 

(iii) �য শেত�  ��াতার কােছ শ� িকছুেতই �প�ঁছােব না তা হল।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

V

v

θ

v =
V

cos θ

v =
cos θ

V

V = −
v

cos θ

v = −
V

cos θ

54. পূণ�সংখ�ার উ�রধমী�

এক� ল�া ই�ােতর নেলর এক�াে� আঘাত করেল অন� �াে� িন�দ�� সমেয়র ব�বধােন

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZjGMghvxR55
https://dl.doubtnut.com/l/_0bJ5Jcn026lI
https://dl.doubtnut.com/l/_86prd9a9GV4m


দ�ু শ� �শানা �গল। বায়ু ও ই�ােত শে�র �বগ যথা�েম  ও 

 এবং নল�র �দঘ�� | দ�ু শে�র মেধ� সমেয়র ব�বধান কত

�সেক�?

Watch Video Solution

350m ∙ s−1

5000m ∙ s−1 1.129km

55. �কােনা গ�ােস শে�র �বগ 582 m • s^(-1) ওই গ�ােসর আণিবক ভর  |গ�ােসর

তাপমা�া িনণ�য় কেরা।[�দওয়া আেছ , ]

Watch Video Solution

4

γ = 1.63 R = 8.31x107erg :mol−1.K −1

56. উ�তা  �থেক বৃি� �পেয়  হেল শে�র �বেগর শতকরা পিরবত� ন হেব।

A. 

B. 

C. 

D. 

0°C 20°c

1.5 %

3.5 %

1.75 %

2%

https://dl.doubtnut.com/l/_86prd9a9GV4m
https://dl.doubtnut.com/l/_e9DsYry6Sje2
https://dl.doubtnut.com/l/_iSWynhVBIxoS


Answer:

Watch Video Solution

57. STP-�ত অি�েজন গ�ােস শে�র �বগ v হেল, একই অব�ায় িহিলয়াম গ�ােস শে�র

�বগ কত হেব?

Watch Video Solution

58.  তাপমা�া ও  বায়ুম�লীয় চােপ বাতােস শে�র �বগ  । 

তাপমা�া ও  বায়ুম�লীয় চােপ বাতােস শে�র �বগ �ায়

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

20°C 1 344.2
m

s
40°C

2

350
m

s

356
m

s

363
m

s

370
m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_iSWynhVBIxoS
https://dl.doubtnut.com/l/_GUVaPOtYCvvg
https://dl.doubtnut.com/l/_AVZkH9CNsRax


Watch Video Solution

59. যিদ এক� আদশ� গ�ােসর চাপ, উ�তা এবং ঘন� যথা�েম ,  এবং  হয়, তেব ওই

গ�ােস শে�র �বগ হয়।

A. এর সমানুপািতক, যখন  ি�র |

B.  এর সমানুপািতক

C. -এর সমানুপািতক, যখন  ি�র |

D. -এর সমানুপািতক

Answer: B::C

Watch Video Solution

P T ρ

√P T

√T

√P ρ

T

60. 1000Hz ক�াে�র �ইসল বািজেয় এক� ��ন পি�ম �থেক পূব�িদেক সমেবেগ

চেলেছ। একজন ি�র ��াতার কােন ওই �ইসেলর শে�র আপাত ক�া� 990 Hz।

��ন�র সােপে� ��াতার অব�ান

https://dl.doubtnut.com/l/_AVZkH9CNsRax
https://dl.doubtnut.com/l/_OJ3O7pzaMRKH
https://dl.doubtnut.com/l/_qEG2ryKtXsW6


A. উ�রিদেক

B. দি�নিদেক

C. পূব�িদেক

D. পি�মিদেক

Answer: D

View Text Solution

61. এক� শ�-উৎস এবং একজন ��াতা উভয়ই একই �বেগ একই িদেক গিতশীল। শে�র

�কৃত ক�াে�র 200Hz হেল ��াতার কােন আপাত ক�া�

A. 200Hz

B. 200Hz অেপ�া কম

C. 200Hz অেপ�া �বিশ

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_qEG2ryKtXsW6
https://dl.doubtnut.com/l/_H3wHmCyGJ0zG


Watch Video Solution

62. হন� বািজেয় এক� �মাটরগািড় এক� বেড়া �িতফলেকর িদেক অ�সর হে�। হেন�র

ক�া� 1000 Hz হেল �াইভােরর কােন �িত�িনর ক�া� হেব

A. 1000 Hz

B. 1000 Hz অেপ�া কম

C. 1000 Hz অেপ�া �বিশ

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

63. ন�� ও ন��পুে�র লাল িবচু�িত �থেক কী �বাঝা যায়?

A. এ�িল পৃিথবী �থেক �মশ দেূর সের যাে�

B. এ�িল �মশ পৃিথবীর কােছ আসেছ

https://dl.doubtnut.com/l/_H3wHmCyGJ0zG
https://dl.doubtnut.com/l/_tnYPpUK6XVmA
https://dl.doubtnut.com/l/_nhj3S1EL1YUF


C. এ�িল ি�র রেয়েছ

D. ওপেরর �কােনা�ই নয়

Answer: A

View Text Solution

64. আেলাক উৎস ও দশ�ক যখন পর�েরর কাছ আসেত থােক, তখন ওই আেলার

তর�ৈদেঘ��র আপাত পিরবত� নেক বলা হয়

A. লাল িবচু�িত

B. �ব�িন িবচু�িত

C. নীল িবচু�িত

D. কােলা িবচু�িত

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_nhj3S1EL1YUF
https://dl.doubtnut.com/l/_mOi58wBlbCc2
https://dl.doubtnut.com/l/_yNtWl8QrTSkj


65. এক� বাস বেড়া এক� �দয়ােলর িদেক 5m/s �বেগ এিগেয় চেলেছ। �াইভার 200 Hz

ক�াে�র হন� বাজােলন। বােসর আেরাহী �িত �সেকে� ক-� �রক� �নেত পােব?

A. 4

B. 6

C. 8

D. 2

Answer: B

View Text Solution

66. এক� ��েনর ইি�ন গিতশীল থাকার সময় n ক�াে�র শ� উৎপ� কের। যিদ ��েনর

মেধ� থাকা দশ�েকর সােপে� আপাত ক�া� n' হয় তেব

A. 

B. 

C. 

n' = 2n

n' = n
3

2

n' = n

https://dl.doubtnut.com/l/_yNtWl8QrTSkj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaLi8Dqkqczh


D. 

Answer: C

View Text Solution

n' = 3n

67. �কােনা গিতশীল ��াতার সােপে� যিদ ি�র শ�-উৎেসর ক�া� 10% �াস পায় তেব

��াতার �বগ কত? শে�র �বগ 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

330m ⋅ s−1

66m ⋅ s−1

33m ⋅ s−1

303m ⋅ s−1

363m ⋅ s−1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaLi8Dqkqczh
https://dl.doubtnut.com/l/_t2QVR4fLDfhq


68. 500Hz ক�াে�র শ� করেত পাের এমন এক� �ইসলেক 1.2m �দেঘ��র এক�

সুেতার এক�াে� �বঁেধ 400 rpm �কৗিণক �বেগ অনুভূিমক তেল �ঘারােনা হে�। একজন

��াতা সুেতার ঘূণ�ন তল �থেক িকছু দেূর অব�ান করেছন। যিদ শে�র �বগ 340 m/s হয়,

তেব ��াতার সােপে� সেব�া� ও সব�িন� ক�াে�র মান (Hz একেক)

A. 436586

B. 426574

C. 586436

D. 574426

Answer: C

View Text Solution

69. �রলওেয় �িসং এ দঁািড়েয় থাকা �কােনা ব�ি�েক এক� ��ন অিত�ম করার আেগ ও

পের ব�াি�� যথা�েম 2.2 kHz ও 1.8 kHz ক�াে�র শ� �নেত পায়। বায়ুেত শে�র

�বগ 330 m/s হেল ��ন�র �বগ (m/s একেক)

https://dl.doubtnut.com/l/_OG1fPgcYNR6n
https://dl.doubtnut.com/l/_WGOl7BzquC5L


A. 60

B. 30

C. 90

D. 70

Answer: B

View Text Solution

70. 9500 Hz বা তার �বিশ ক�া�িবিশ� শ� ��ত করেত পাের এমন এক� �ইসল

ি�র ��াতার িদেক u m/s �বগ িনেয় এিগেয় চেলেছ। বায়ুেত শে�র �বগ 300 m/s। ��াতা

সেব�া� 10000 Hz ক�াে�র শ� �নেত স�ম হেল u-এর সেব�া� মান হল

A.  m/s

B.  m/s

C. 15 m/s

D. 30 m/s

15√2

15

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_WGOl7BzquC5L
https://dl.doubtnut.com/l/_NWxOJRhydiE2


Ncert

Answer: C

View Text Solution

1. এক� ��ন ��াটফেম� �ঢাকার িকছুটা আেগ দঁািড়েয় রেয়েছ। ��ন� 400Hz ক�াে�র

�ইসল বাজাে�। বায়ু�বাহ ��ন�র িদক �থেক ��াটফেম�র িদেক  �বেগ

�বািহত হে�। ��াটফেম� দঁািড়েয় থাকা �কােনা যা�ীর কােছ ওই �ইসল �থেক আসা

শে�র ক�া�, তর�ৈদঘ�� এবং �বগ কত হেব? যিদ বায়ু�বাহ না ঘটত এবং যা�ী�

 �বেগ ��ন�র িদেক ছুটত তেব িক ফলাফল একই হত ? ধের নাও, ি�র

বায়ুেত শে�র �বগ  ।

Watch Video Solution

10m ⋅ s−1

10m ⋅ s−1

340m ⋅ s−1

2. �কােনা সাবেমিরেনর সে� যু� SONAR ব�াব�ার মাধ�েম জেলর গভীের 40.0 kHz

ক�াে�র শ� িনঃসৃত হে�। শ��পে�র এক� সাবেমিরন ওই সাবেমিরন�র অিভমুেখ

 �বেগ ছুেট আসেছ। SONAR �থেক িনগ�ত শ� শ��পে�র সাবেমিরন360km ⋅ h−1

https://dl.doubtnut.com/l/_NWxOJRhydiE2
https://dl.doubtnut.com/l/_OqW9FFmhKKGF
https://dl.doubtnut.com/l/_eOSkFz6RC9KA


Wbjee

�থেক কত ক�াে�র �িতফিলত হেব? ধের নাও, জেলর মেধ� শে�র �বগ

।

Watch Video Solution

1450m ⋅ s−1

3. এক� �হার মেধ� এক� বাদড়ু উেড় �বড়াে�। বাদড়ু� ওড়ার সময় 40kHz ক�াে�র

একধরেনর শে�া�র তর� িনঃসৃত কের চেল। �কােনা একসময় বাদড়ু�র বায়ুেত শে�র

�বেগর 0.03 �ণ �বেগ �সাজা �হার এক মসৃন �দয়ােলর িদেক উেড় চলেছ। বাদড়ু�র কােছ

ওই সময় �দয়াল �থেক �িতফিলত তরে�র আপাত ক�া� কত হেব?

Watch Video Solution

1.  গিতেত চলমান এক� �মাটরগািড়র িদেক এক� বাস এিগেয় চেলেছ।

বাস�র হেন�র ক�া� 640Hz িক� �মাটরগািড়র চালেকর কােছ �সই ক�া� 680Hz

বেল মেন হে�। যিদ বায়ুেত শে�র গিতেবগ  হয় তাহেল বাস�র গিতেবগ

হল

17m ⋅ s−1

340m ⋅ s−1

https://dl.doubtnut.com/l/_eOSkFz6RC9KA
https://dl.doubtnut.com/l/_2hYajyVME85k
https://dl.doubtnut.com/l/_59Q67lAlvMDK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

2m ⋅ s−1

4m ⋅ s−1

8m ⋅ s−1

10m ⋅ s−1

2. এক� ��ন 33m/s সমেবেগ চলেছ এবং একজন পয�েব�ক িবপরীত িদক �থেক

আসেছ। ��ন� 1000Hz ক�াে�র বঁািশ বাজােল পয�েব�ক �য আপাত ক�াে�র শ�

�নেব তা হল (বায়ুেত শে�র গিতেবগ 333 m/s)

A. 1220Hz

B. 1110Hz

C. 1099Hz

D. 1200Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_59Q67lAlvMDK
https://dl.doubtnut.com/l/_VGQRY2I3Ldwg


Neet

Answer:

Watch Video Solution

1. এক� সাইেরন 800Hz ক�াে�র শ� উৎপ� করেত করেত  �বেগ একজন

��াতার �থেক দেূর পাহােড়র িদেক এিগেয় যাে�। ��াতার কােছ পাহােড় �িতফলন শে�র

�িত�িনর ক�া� (বায়ুেত শে�র �বগ=300 m/s)

A. 800HZ

B. 842 Hz

C. 885HZ

D. 765HZ

Answer:

Watch Video Solution

15m ⋅ s−1

https://dl.doubtnut.com/l/_VGQRY2I3Ldwg
https://dl.doubtnut.com/l/_EusU3d9w9DgZ



